

律师自制“企业家犯罪报告”出炉

2009年, 85名企业家栽了

历时一年, 致力于预防犯罪研究的陕西蓝田籍律师王荣利, 推出了一份令人惊讶的报告。他把视角投向了最吸引眼球、也最容易出问题的一个群体——在市场经济大潮中激荡起伏的中国企业家。据他统计, 2009年有85例企业家涉嫌犯罪, 其中国企36名, 民企49名。这些涉案企业家, 有夫妻(前国内首富黄光裕、杜鹃), 有父子(前“湖南首富”吴志剑、吴耀均); 有兄弟(联手集资诈骗的庄勋华、庄勋斌), 也有“搭档”(曾同为国企高管的曾国新、黄旭明)。业内将这份报告称为“国内首篇年度企业家犯罪报告”, 而王荣利则希望通过这个特殊报告, 给更多人以启迪和反思。

他们进去了 黄光裕案涉千名官员

王荣利研究的企业家涉嫌犯罪案件, 都是2009年备受关注的社会焦点。

前国内首富、国美集团董事局原主席黄光裕涉嫌经济犯罪被拘查, 波及范围之大可谓空前。主要涉嫌犯罪方向包括多年来花费几十亿元人民币, 在中央部门、高级法院及各地方政府, 买通了上千名各级官员作为其保护伞, 编织了庞大贿赂网络。而与黄光裕案相比, 还有这样一些引人关注的国企“老总”和民企富豪“触法”落马——

中国石油化工集团公司总经理、中国石油化工股份有限公司原董事长陈同海因受贿罪被判死缓; 中国轻骑集团有限公司原董事长、党委书记、总裁张家岭涉嫌信用卡诈骗罪、挪用公款罪、贪污罪、受贿等罪被判无期; 航天通信控

股集团股份有限公司原董事长陈鹏飞因贪污罪、受贿罪、挪用公款罪被判无期徒刑; 首都机场集团公司原董事长李培英犯受贿罪、贪污罪已被执行死刑; 中国长城信托公司北京证券交易营业部原总经理杨彦明犯贪污罪、受贿罪被执行死刑, 成为中国证券界获死刑第一人; 广东健力宝集团有限公司原董事长、总经理李经纬涉嫌贪污罪被拘查; 广东科龙电器股份有限公司原董事长顾雏军因虚报注册资本罪, 挪用资金等罪被判10年; 石家庄三鹿集团股份有限公司原董事长、总经理、党委书记田文华因生产、销售伪劣产品罪被判无期徒刑; 胡润慈善榜富豪、上海周氏集团原董事长周小弟因故意伤害罪、非法倒卖土地使用权罪被判14年……

他们出来了 商界枭雄出狱再创业

昔日商界枭雄吴炳新、胡志标、孙宏斌、管金生、赵新先、郑俊怀、阎治东、黄宏生、张国庆、褚时健……他们对应的关键词是: 三株口服液、爱多VCD、顺驰地产、万国证券、三九胃泰、伊利牛奶、申银与南方证券、创维电视、君安证券、红塔烟。

他们曾经在中国商海中

叱咤风云, 他们曾经作为“中国式大败局”的主角, 并由此淡出人们的视野。然而, 近几年来, 他们陆续出狱。当人们已经淡忘他们的时候, 他们纷纷重披战袍, 杀人市场重新创业。多数复出者刻意选择与公众保持距离, 不知道多大程度上与他们的生活境况有关。

落马老总 人均贪污受贿 3109万

王荣利认为, “犯罪报告”中所选案件, 基本上可以反映当年中国企业家犯罪案件的概况。他在其中选取了85例案件, 按“国企”、“民营”分为两大部分。

他发现, 不管是“国企”, 还是“民营”, 这些涉案企业家大都曾得到过很高的政治地位和荣誉。在36名涉案国企企业家中, 有曾任中央候补委员的陈同海; 有曾任中纪委委员的康日新; 有曾经担任全国人大代表的李经纬、张家岭、陈鹏飞; 有曾担任全国政协委员的张春江。

通过案情资料梳理, 王荣

利发现, 在已确定犯罪罪名的34名涉案国企企业家中, 涉嫌受贿罪的有28名, 涉嫌贪污罪的有16名, 涉嫌挪用公款罪的有8名, 涉嫌其他犯罪罪名的有8人, 涉及12项罪名。

而其涉案金额更令人触目惊心: 基本查明犯罪涉案金额累计达34.0466亿元, 人均涉案金额高达1亿多元; 其中涉及贪污、受贿的国企企业家30人共计贪污、受贿9.3273亿元, 人均贪污、受贿3109万元; 涉及挪用公款的国企企业家9人累计挪用公款12.9387亿元, 人均挪用公款1.4376亿元。



为了钱, 许多人迷失了方向

落马富豪 身家亿元以上者多达 36 人

如果以金钱而论, 王荣利研究发现, 在49名涉案民营企业家中, 身家逾亿元或者涉案金额逾亿元的“落马富豪”多达36人。

他们也曾得到很高的政治地位和荣誉, 拥有这样那样的头衔。在49名民营企业家中, 有曾任全国政协委员、河北省人大代表的田文华; 有曾任安徽省政协委员、阜阳市政协常委的曹春风; 有曾任上海市政协委员的“慈善富豪”周小弟; 有曾任上海市政协委员、上海市工商联副主席的周跃进; 有曾任重庆市人大代表、巴南区政协常委的黎强; 有曾任黑龙江省政协委员、哈尔滨市人大代表的王文襄; 有曾任广东省阳春市政协委员、人大代表的

林国钦; 有福布斯富豪、曾为“湖南首富”的吴志剑; 有“深圳首富”黄茂如; 有浙江“舟山首富”黄善年……

而49人中, 已经确定罪名的有43人, 涉及诈骗、非法集资、非法吸收公众存款、传销、非法经营、抽逃出资、偷税等罪的经济类案件22例; “涉黑”案件9例; 涉嫌故意杀人、故意伤害等暴力犯罪6例; 涉嫌行贿或者介绍贿赂的案列2例; 涉嫌其他类别犯罪4例。

在已做出判决的21例民营企业犯罪案件中, 涉案22人中被判死刑的有7人; 被判死缓的1人; 被判无期的2人; 被判20年徒刑的1人; 被判10-15年徒刑的有7人; 被判5-9年徒刑的有3人。

犯案年龄 国企老总平均比民营老板大7岁

在报告中, 王荣利的归纳分析还从一些看似与犯罪无关、极其微小的角度进行。比如犯罪嫌疑人的年龄。王荣利统计, 2009年因涉嫌犯罪落马或者被调查的民营企业家, 影响巨大的约有25人。其中年龄最大的是苏州大方特种车辆股份有限公司原董事长李荣生, 60岁; 年龄最小的是石家庄市瑞华线材有限公司原董事长王云娜, 31岁。25人平均年龄为46.04岁。

而与之相对应的是, 这一年因涉嫌犯罪落马的11名国企企业家中, 年龄最大者为广东省韶关钢铁集团有限公司原董事长、党委书记曾德新和该公司原副总经理黄旭明, 均为63岁;

年龄最小者为中国农业银行安徽省阜阳分行腾达支行原副行长李群和浙江巨化集团公司热电厂原厂长、巨化集团公司物资装备分公司原总经理廖为宏, 分别为45岁、46岁。11人平均年龄为53.36岁。

年龄与犯罪有关吗? 国企企业家与民营企业“犯罪年龄”相差7岁, 能说明什么问题? 王荣利分析说, 国企企业家大多沿着“求学、就业、升职”的路子发展, 到了50来岁达到事业顶峰, “权力大了、监督少了, 就出事”了。而民营企业一二十岁开始闯荡世界, 在40来岁“做大”, 但此时也正是“出事”的高发期。

犯案罪名 国企领导受贿的多 民企老板五花八门

王荣利研究发现, 民营企业犯罪罪名要比国企企业家犯罪的罪名复杂得多, 如诈骗罪, 包括合同诈骗罪、贷款诈骗罪、集资诈骗罪等多种形式。另外, 还有各种形式的行贿罪。

王荣利发现, 缺乏诚信, 从事合同诈骗这类表现方式的犯罪, 合计占到民营企业犯罪总数的30.76%, 远远高于其他犯罪表现。王荣利套用一个经典语句提醒民营企业家: “出来混, 迟早要还的。”

排在民营企业犯罪前列的, 还有滥施暴力杀人伤人。比如身家10亿的黑龙江省信恒集团有限公司原董事局主席王文襄凶杀案, 王文襄被判死刑。暴力行为在民营企业犯罪案例中, 占27.69%的比例, 说明这一问题相当突出。这与国企企业家形成对照——国企企业家主要是经济犯罪, 很少有暴力犯罪。这点值得民营企业家特别注意。

2009年末, 重庆打黑案件中的黎强、王天伦“涉黑”案作出一审判决。王荣利分析说, 民营企业犯罪案件中涉及妨害公务、聚众斗殴、对抗国家机关等犯罪, 而这类犯罪大多与组织、领导黑社会性质犯罪组织之间存在着很多重合之处。这一罪名在国企企业家中较少见。

此外, 在企业家犯罪报告中, 从事非法经营也是比较典型的民营企业犯罪罪名。

王荣利: 平民律师“不务正业”

祖籍陕西蓝田县小寨乡牛心峪村的王荣利, 是个颇有名气的律师。1988年, 他从当时的西北政法学院法学系毕业, 先在蓝田县一家法律咨询处工作, 5年后南下海南、广东等地, 任企业法律顾问。2003年开始, 他在深圳一家律师事务所做了6年职业律师。2009年初, 他来到北京创业。

2009年, 他的两个动作让他备受关注。

年初, 王荣利推出了一份历时10年、累积了自上世纪90年代起的近500个中国各类腐败犯罪案例、字数达50万字的腐败犯罪大汇编, 冠以《中国反腐败报告》的题目, 被媒体称为“一个平民律师视角的‘民间反腐’之声”。

年末, 王荣利又“折腾”出个“动静”——在西北政法大学的这次学术演讲中, 他首次披露了历时一年、持续关注、研究撰写的《2009年中国企业家犯罪报告》。此前, 这份近万言的报告在一些学者中小范围流传, 被称为“国内首篇年度企业家犯罪报告”。

王荣利称, 搜集的所有案例中的素材、数据全都来源于新华社等媒体的公开报道。

据《华商报》

全省版 覆盖苏皖
信息涵盖: 各类公告、招聘、招商、贷款、转让、销售、遗失等
广告热线: 025-84712849、84519772
友情提示: 请客户仔细查验对方真实情况, 本栏目广告仅供参考, 不作为承担法律责任的依据!

贷款咨询服务
和信: 个人、企业贷款5万-1亿, 外地可。025-66622327
先锋: 个人、企业贷款, 免抵押, 外地可, 成功收费。025-66602403
招商信息

洗衣巨头布兰奇 | 欢迎访问: www.bonnych.com
财富的缔造者
开一家高档次的洗衣店是一个稳稳当当投资, 轻轻松松盈利, 市场巨大, 前景广阔的好项目。
财富热线: 025-83693307/13980825499